

建筑工程主体结构质量监督管理策略

李朝霞

工程质量管理服务中心，云南省红河州，661100；

摘要：建筑工程主体结构是承担和传递建筑物所有上部荷载的核心骨架，保障结构质量，提高结构整体性、安全性和稳定性，提升建筑工程使用性能和抗震防灾能力。现代建筑工程结构形式愈发多样，施工工艺更加复杂，主体结构施工中易受到诸多因素影响，存在质量风险，需加强质量监管。但目前建筑工程主体结构质量监督管理中存在一些问题，如材料质量管控不严、施工过程管控不当、质量监管体系不完善、监管技术落后和监管机制不健全等，本文基于上述问题提出了相应优化策略，以期为建筑工程主体结构质量监管提供参考，提升建筑整体质量。

关键词：建筑工程；主体结构；质量监督管理

DOI：10.64216/3080-1508.25.12.014

加强建筑工程主体结构质量监督管理在保证建筑物使用安全、结构稳定和提高工程质量方面起到了重要作用，通过质量监督能及时发现各环节施工中存在的隐患问题，及时纠正并加强控制，保证主体结构质量合格，满足现代建筑工程的施工需要。要正确认识建筑主体结构质量监督管理的价值与作用，深入探究质量监督管理工作有效开展的方法与路径，构建符合当前建筑工程建设要求、科学完善的质量监督管理体系，这对建筑工程高质量发展有着重要意义。

1 加强建筑工程主体结构质量监督管理的重要性

主体结构是建筑工程中的重要组成部分，该结构部位质量好坏与建筑工程施工安全密切相关，在施工阶段加强质量监督管理，能及时发现质量不达标和施工不规范等问题，通过有效管理可以防范质量事故，消除潜在质量问题，切实提升建筑工程整体质量水平。与此同时，保证建筑主体结构质量，也能延长建筑物整体耐久性，减少后期维护成本，有利于提升建筑工程综合效益。建筑主体结构施工阶段，严格按照技术标准和制度规范进行标准化、规范化施工，开展监督管理工作，可在一定程度上提升施工企业管理能力，对建筑行业整体发展也有着积极影响。除此之外，保证建筑主体结构质量能为社会公众提供安全、稳定的居住、办公环境，降低建筑安全事故的发生率，由此可见，加强建筑主体结构质量监督尤为重要。

2 建筑工程主体结构质量监督管理存在的问题

2.1 材料与设备质量管控不严

建筑工程主体结构质量监督管理需从源头上把控，保证

材料和设备质量，做好前期准备工作。但事实上，部分工程主体结构建设中所用的材料质量不达标，部分施工企业为降低建设成本，使用的施工材料质量不合格，进场流程不规范，未能进行全面、细致检验，材料质量检测结果弄虚作假，导致存在质量问题的材料应用到主体结构建设中，影响施工质量。而主体结构施工中所用的机械设备也存在质量性能不达标、老化严重、功能不完善等问题，也会在一定程度上影响建筑工程主体结构的施工质量与效率。例如，在材料拌制环节，若所用的计量设备精度较低，或者施工期间机械设备的功能性不足，均会影响施工质量，所以需要加强材料与设备的质量管控。

2.2 施工过程质量控制不到位

建筑工程主体结构施工中涉及到多环节内容，且不同建筑工程结构工艺复杂，需规范施工过程行为，加强全过程质量监督与管控。但部分单位施工期间质量监管工作落实不到位，没有严格按照设计标准要求监管各环节内容，例如，钢筋工程中，钢筋绑扎或者焊接质量不合格、钢筋材料间距不合理；模板工程中，模板位置不准确，没有进行固定支撑；混凝土浇筑时振捣不密实，养护不到位，都会影响建筑工程主体结构质量。而且主体结构施工中也存在一些隐蔽部位，但缺乏完善的验收机制，质量监管不到位，难以及时发现质量安全隐患。还有部分施工人员的专业能力和技术水平不达标，工程建设中容易出现违规操作现象，增加了质量风险。

2.3 监督管理体系不完善

建筑工程主体结构质量监督管理需建立完善的监管体系，合理划分监管责任，明确监管任务，通过多级

联动与协调配合，将质量监督管理工作落到实处。但目前还存在监督管理体系不完善的问题，各部門的管理职责不明确，协调联动性不足，经常出现重复监管或者监管真空现象，无法及时发现主体结构各环节施工中存在的质量问题。部分建筑工程施工单位则存在重进度、轻质量的问题，质量监管工作流于形式，各项质量管控和验收标准未能有效落实，监督管理体系运行效率低下，影响主体结构质量监督管理效果。

2.4 质量验收体系不健全

加强建筑工程主体结构质量验收是确保工程安全的关键环节，但从该项工作开展实际情况来看，存在验收流程规范性不足、参与主体权责模糊和信息化程度低等问题，导致质量验收结果不准确，无法为后续问题处理和质量提升提供指导依据。部分工程未能及时进行质量验收，对各方面资料的核查不严格，对于存在的问题没有及时处理，难以发现不合格部位，从而埋下结构隐患。监理单位组织验收时，各主体参与度不足，质量问题无法及时得到反馈，不能满足业主需求。与此同时，验收过程与结果的公开度与透明度较低，未能及时公示，没有搭建公众监督渠道，使其缺乏知情权，无法充分发挥社会监督职能与作用，不能快速解决建筑工程主体结构的质量缺陷。

2.5 质量监督技术手段落后

质量监督管理中，需采用多种检测技术手段确认主体结构质量是否达标，质量检测工作开展效果直接影响质量监督水平。但该项工作在实际开展中还存在许多问题，比如检测机构的专业性不足，导致检测数据不真实、不准确，无法为质量监督管理决策提供可靠依据；运用的检测技术和设备相对落后，无法快速、准确获取复杂结构和隐蔽工程的质量检测结果，难以全面反映建筑工程主体结构的质量状况；采用的监督方法多以现场巡查为主，未能积极引进先进技术手段，导致监督管理不到位、效率低下、范围有限，无法实现对主体结构施工过程的动态监管。另外，监督人员对新型材料、新工艺的掌握不到位，不了解具体的监督标准，不利于质量监督工作的高效、精准开展。

2.6 制度标准执行不到位

部分施工企业在建筑主体结构建设中，未能严格按照相关法律法规和技术标准进行规范操作，存在制度标准执行不到位的情况。法律意识较为淡薄，对各项制度标准的理解不深入，实际施工中存在违规行为，影响主

体结构质量。其主要与执法监督力度不足有关，缺乏健全的执法监管机制，对于违法违规行为也未进行严厉处罚，不能起到威慑作用。而且，建筑工程质量监督管理中的各项技术标准没有及时更新，不满足现代复杂建筑结构的监督管理要求，难以为质量监督工作的有序进行提供指导依据。另外，责任追究机制不健全，监管责任落实不到位，也在一定程度上阻碍了质量监管工作顺利开展。

3 建筑工程主体结构质量监督管理策略分析

3.1 强化材料与设备质量管控

建筑主体结构材料设备质量监管，需建立完善的管理机制，注重源头管控，加强过程抽检，实现全流程管理。在材料采购阶段，应与资质良好的供应商建立合作关系，做好原材料质量审核工作。在材料进场之前，应注重质量验收，安排专业人员抽样检测不同批次的材料，确保各项关键材料的各项指标性能达标，还要检查材料出厂证明与合格证明，若发现质量不达标的材料需要及时返厂，禁止进入施工现场。材料储存与运输过程中也要加强质量监督，根据材料性能安排合适的储存位置，以防出现变质或者损坏现象。而对于施工设备，也要根据主体结构施工需要，提前做好准备，进行性能调试，保障使用效果。还要定期检测与维护管理，对于老化严重和性能落后的设备需及时报废，确保设备运行精度与效率，为主体结构高质量建设奠定基础。

3.2 加强施工全过程质量控制

建筑工程主体结构施工期间，要明确关键工序的施工要点，并做好隐蔽工程的质量监管工作，实现全流程精细化监督管控。根据主体结构施工内容，提前制定质量监督方案，确定各环节施工中的关键要点和注意事项，为施工过程中的质量监管提供指导。在施工过程中，重点关注关键环节，如钢筋工程、模板工程和混凝土工程等，强化施工期间的现场监督与技术指导，规范各环节的操作行为，确保各道工序有序开展，保证各项参数指标达到设计要求，使主体结构施工质量达标。例如，钢筋绑扎和焊接中，要检查钢筋间距和连接质量；模板工程施工中确定模板位置是否准确，是否进行支撑固定；混凝土施工中则要检查振捣密实度和养护效果。而对于施工中的隐蔽工作应加强质量验收，做好巡查与监督工作。还要提升施工人员专业能力、技术水平和质量意识，实现主体结构规范化和标准化施工。

3.3 构建协同高效的监督管理体系

主体结构质量监管工作中，应根据现实需要，合理划分主体责任，明确职责边界，并构建多部门参与、协调联动的多主体监督机制，政府部门应发挥自身的主导作用，强化监管力度，确定监督内容；建设单位则应注重把控主体结构各部位质量，建立质量管理制度，强化质量监管考核，保证施工质量；监理单位需对主体结构施工过程进行跟踪监督，做好全面检测工作，及时发现、纠正和制止违规行为；施工企业要有效落实质量要求和技术标准，分解各项质量监督与管控责任，营造良好的质量监管氛围，使各岗位人员共同参与。要构建协同高效的监督管理体系，发挥各部门、多主体的职能作用，实现全面质量监督，提高建筑工程主体结构质量。

3.4 建立完善的质量验收体系

质量验收作为质量监督管理中的重要内容，通过对工程质量的全面检验和细致验收，可保证工程质量达到设计要求标准。应建立完善的质量验收体系，明确验收标准与流程，提前制定验收计划，并要求各主体参与。验收过程中需要查阅设计文件，整理施工记录以及主体结构的各项检测报告，为后续质量验收工作有序开展提供质量指导依据。质量验收过程中可采用多种先进检测手段，确保能获得准确检测结果和验收报告，及时发现主体结构中的质量缺陷和安全隐患，并提出针对性强的整改与处理措施，切实发挥质量验收作用。还要合理划分质量验收责任，进行详细记录，客观、公正完成验收工作。对于一些关键性结构，还可聘请第三方机构检测，确保检测结果准确。整个验收过程需加强监督，规范验收与审核程序，对于存在的问题要督促施工企业整改。对于验收结果和整改情况也要及时公开，让社会公众参与监督，切实提高质量监督效果。

3.5 升级质量监督检测技术

为提升建筑工程主体结构质量监督管理水平，则应注重质量检测技术革新，优化以往的质量监督管理手段，将现代科技与建筑主体结构质量监督检测工作相结合，通过技术赋能提高质量监督管理效能。针对隐蔽工程和复杂结构的质量检测要求，可利用多种无损检测技术，实现高效、精准检测。还可积极引入信息化和数字化技术，搭建信息化监督管理平台，全面整合主体结构施工全过程的各项数据，并实现信息共享，便于了解各环节的施工进度与质量。也可利用大数据分析技术分析各项质量信息，借助物联网技术实时监测主体结构施工中的

关键指标，确保及时发现质量隐患和风险问题，通过有效处理提高施工质量。还要创新监督手段，采用无人机巡查和完善视频监控体系的方式，扩大监督范围，提高监管效率。监督人员则应持续更新自身的知识体系，强化各项技术的应用能力，切实提升质量监督水平。

3.6 健全质量监督标准执行机制

要想提高建筑主体结构质量监督管理效果，完善相关策略，还应健全执行机制，持续更新法律法规和政策条款，合理划分各项责任，明确处罚标准，为质量监管工作有序开展提供可靠依据。加大宣传力度，提升各主体的质量监督意识和法律意识，严格按照相关法律法规和技术标准开展质量监管工作。并强化执法监督力度，严厉惩处违法违规行为，确保能起到震慑作用，约束施工行为。除此之外，建立质量责任追究机制，合理划分各项监督责任，制定考核标准和奖惩措施，并实行终身责任制，若出现质量问题需严肃追究负责人员，确保质量监管标准得到真正落实。

4 结语

建筑工程主体结构质量监督管理的重要性尤为凸显，其属于一项系统化工作，也是建筑工程建设中的核心内容，需要多方主体协同联动，共同监督管控提高建筑工程整体质量，促进建筑事业可持续发展。针对主体结构各施工环节容易出现的问题，应制定针对性强的质量监督管理方案，强化全过程管控，还要积极引进多种先进技术手段，提升质量监督管理水平。未来，应根据建筑行业发展过程中主体结构质量监督管理面临的挑战，持续进行监督管理创新，优化和完善监督管理策略，保障建筑工程主体结构质量。

参考文献

- [1]施扬高.房屋建筑工程主体结构工程管理策略研究[J].中文科技期刊数据库(引文版)工程技术,2025(1):17-20.
- [2]付志达.高层建筑工程施工质量监督管理策略分析[J].居业,2025(5):214-216.
- [3]梁俊邦.主体结构检测在建筑工程质量监督控制中的应用分析[J].中文科技期刊数据库(引文版)工程技术,2025(8):82-85.
- [4]魏钦霞.主体结构检测在建筑工程质量监督控制中的应用分析[J].中国厨卫,2025,24(2):285-287.